

# 小区老旧院墙变身有故事的文化墙

东西湖区金银湖街道园博社区党委书记 叶莉

## 【案例背景】

园博社区卧龙丽景湾小区米兰苑一侧，曾有一段长106米、高2.1米的老旧院墙。因年久失修，墙体多处炸裂，不仅存在安全隐患，也严重影响小区整体环境面貌。

与此同时，随着城市更新加速，社区居民结构日益多元：老年人怀念邻里温情，年轻人渴望归属认同，单纯依靠清扫保洁等传统志愿服务，已难以满足居民对高品质社区生活的深层期待。如何将“物理空间改造”升级为“精神文化营造”，成为摆在基层治理面前的一道现实课题。



居民驻足欣赏画作。

## 【治理办法】

园博社区以“唤醒邻里记忆、留存市井温度”为目标，依托深耕多年的“春晖志愿服务队”品牌，创新推出“丽景相遇”文化墙项目，通过“群策共议、群力共建、成果共享”三步走策略，推动居民从“旁观者”转变为“共建者”。

一是群策群议定方向。社区依托“幸福港湾议事”平台，组织物业、业委会、“春晖志愿服务队”召开4场专题座谈会，邀请不同年龄、职业的居民代表共同商议文化墙主题。居民们纷纷提出：“想看到邻里互助的模样”“展示志愿者的故事”“画出我们小区的美景”……最终，大家一致确定五大主题：居民议事、志愿服务、体育运动、生活面貌、小区景色。同时，面向全体居民征集老照片、老物件、老故事等素材，确保每一幅墙绘都“有故事、有温度、有共鸣”。

二是群力共建聚合力。施工阶段，社区组建两支队伍：由物业和有装修经验的居民组成的“墙体改造队”，负责修复裂缝、粉刷墙面、铺设盖瓦；由辖区幼儿园美术老师、书画爱好者、



易小阳老师带队作画。

设计专业大学生及本地艺术家易小阳老师领衔的“创意绘画队”，依据五大主题分工创作。原本斑驳冷硬的墙体，逐渐被色彩、故事与情感填满，成为一道流动的社区风景线。

三是成果共享促长效。项目完成后，社区组织“我们的故事”分享会，邀请参与者讲述建设点滴，并发起“邻里打卡季”活动，鼓励居民拍摄墙绘照片、分享社区记忆。如今，这面墙不仅是孩子们放学后驻足嬉戏的“打

卡地”，也成为居民晒幸福、话家常的“情感纽带”。

## 【成效与启示】

“丽景相遇”文化墙项目实施后，成效显著：

一是环境颜值大幅提升。106米墙体焕然一新，21幅彩色墙绘依次铺展，惠及周边居民，吸引马荣凯瑞丽景湾幼儿园两次组织儿童前来参观打卡。

二是文化认同显著增强。

墙绘如同一本“时光相册”，既记录了“春晖志愿”服务队的身影，也还原了小区从老旧院落到宜居家园的变迁历程，唤起了居民对社区的归属感与自豪感。

三是治理活力持续释放。项目打破“社区干、居民看”的传统模式，累计吸引20余名居民主动参与，涵盖学生、老人、专业人士等多元群体。“春晖志愿”服务队更主动认领后续维护任务，初步形成“共建、共管、共享”的长效机制。

这一实践带来三点启示：其一，以居民需求为出发点，文化营造才能“接地气、有共鸣”，避免自说自话；其二，以志愿力量与议事机制为支撑点，整合资源、搭建平台，让居民真正成为治理主角；其三，以情感联结为落脚点，通过具象化的文化载体，让社区不仅有“颜值”，更有“温度”。

未来，园博社区将以“丽景相遇”文化墙为起点，延伸开展“邻里故事分享会”“社区艺术展”等活动，推动文化营造从“一墙之美”迈向“全域之暖”，持续探索基层治理与社区文化深度融合的新路径。

文图/通讯员皮景贤